

HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési ár: negyedévre 30 fillér.

Megjelenik minden hónap 15-én.

Felölös szerkesztő:
WALTHIER GYÖRGY
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Endrőd, Széchenyi u. 2.sz.

Hirdetéseket
kedvezményes feltételek mellett közlünk.

Krisztusgyűlölők — Krisztusimádók

Írta: P. Fehér Ö. P.

Két hatalmas tábor áll szemben egymással s miközben farkasszemet néznek, afelé tekintenek, aki közöttük áll: Krisztus. Ott áll a sereg előtt, kitárt karokkal várva a fáradtakat és megterhelteket, hogy megnyihthesse szenvedéseiket.

Az istentelenek tábora vad lármával rázza Feléje öklét, gyalázzal árasztja el Őt. Fenyegető moraj zúg fel a tömeg ajkán és ennek a morajnak visszhangja mintha azt zsonganá: Feszítsd meg őt!

A másik tábor csendes. Imára kulcsolt kezek nyulnak Feléje, szemükből éhség esdekel szeretet után; ez a tábor csendben imádkozik: Jézus, Dávid fia, könyörülj rajtunk!...

„Miért zúgnak a nemzetek?” — kérdi a zsoltáros, — „és a föld királyai, fejedelmei miért esküdtek össze Isten Felkentje ellen”. Ez a kérdés évszázadok kérdése már a rengeteg gyűlölködésre és káromlásra, mellyel Krisztust nap nap után illeti a megtévedt ember.

Miért? Mert Ő az Út, az Igazság és az Élet!

Ő az Út és a szenvedélyes ember nem szívesen jár az úton. Az inkább az útvesztőket szereti. Az Út túlságosan meredek, Krisztus útja rögzös, csak a kevés igaz járja szívesen, a nagy tömeg inkább a széles „marhacsapáson szalad saját vesztébe”, mint a nagy Prohászka mondja. Krisztus az Út és ez az Út körül van cövekelve a tízparancsolat tilalomfáival. Persze ez a tilos utat keresőknek, útvesztőket szeretőknek nincsenek inyére. (No meg az sem fér begyűkbe, hogy miért kell nekik éppen ezen az Úton haladni és miért ne érhetnék el boldogságukat saját görbe útjukon.) Gyűlölik ezt az Utat. Gyalázzák. Káromolják. S azért se mennek rajta. Ezek a Krisztusgyűlölők.

Krisztus az Igazság és manapság semmi sem népszerűtlenebb az igazságnál. A nagy tömeg mindent elhisz, amit kártyavető

cigányasszonyok, garasravágyó grafológusok tenyéréből, pár sor írásból összehazudnak, de kerüli azt, aki így szolt magáról: „Én vagyok az igazság”. (Jan. 14. 26.) Ezekről mondta Szent Pál apostol, hogy „maguk csinálnak maguknak tanítómestereket. Füleiket befogják az igazság előtt és a meséket fogadják be.” Valljuk meg, néha bizony kemény az igazság! Talán fájt az az ütés, a kötélkorbács csattogása, melyen Krisztus az Isten házának igazságát megvédte a mindent megszenteltelenítő kufár szellemmen szemben. Talán fájt a lélekfofozó szó, mellyel az alattomos paragrafusragó, betűnyalázó farizeusokat illetve a Mester „Viperák fajzatainak” nevezve őket, mivel a Szentírás szellemét és lelkét agyonnyomták szemforgató álszenteskedésükkel. Talán kemény volt ez az igazságszolgálat s nem csoda, ha az igazságnak ma is annyi az ellensége és inkább sötétben és a halál árnyékában élnek le vakondok-életüket, semhogy az igazságot kövessék, aki azt mondja magáról: „Aki engem követ, nem jár sötétségben”. (Ján. 8, 12) Ezek a sötétben bujkáló denevér- és bagoly-lelkek gyűlölik a fényt, irtóznak az igazságtól. Káromolják. Fenygetik. Életére törnek. Ezek a Krisztusgyűlölők!

Krisztus Élet is. A természetfeletti élet forrása. Belőle, általa éltek a hős lelkű őskeresztények, akiket a Sátán megkívánt és még sem tudott kiirtani. Nemcsoda, hiszen Krisztus, az Élet élt bennük és ők Krisztusban. Az ő életükben az életet, Krisztust gyűlölték, mint ahogy mostanság is Krisztust ütik a görcsösen öklöbemarkolt kezek, akik papjait, az életosztókat ütik. Krisztus élete Istennek áldozott élet volt és a tömeg nem szereti az áldozatot. Már t. i. azt az áldozatot, melyet neki kellene meghoznia. S a Megfeszített Áldozat folyton ezt a kellemetlen emléket kelti fel benne Gyűlöli hát és megveti. S mikor az csak nem akar félreállni

az útból, kitör belőle az állat, mely Néróban, Diokleciánban dühöngött és halált kiált az Életre. Gyűlöli szívós gyűlölettel. Káromolja mosdatlan szájjal. Ezek a Krisztusgyűlölők!

„Uram, hova menjünk?...“ Ezzel a kérdéssel közelednek a Krisztusimádók a Mesterhez. Miért? Mert tudják róla, hogy Ő az Út, az Igazság és az Élet.

Krisztus az Út, amelyen egyedül lehet Istenhez eljutni. Igaz, nehéz, meredek és tövises az út, de Krisztus előttünk járt minden földi utak legrögösebbikén, legvérrózsásabbikán: a keresztúton. Szent vére hullásával ragadta ki lelkünket az ördög szőrös mancsaiból. Testvériünké lett az életutunkon, hogy arasznyi földi vándorlásunkon soha le ne tévedjünk az Útról. Őt Ő, boldogságba vivő út. egyedüli biztos út. Sokan imádjuk Őt. Szeretjük. Szeretetét szomjuhozuk. Mert mi Krisztusimádók vagyunk!

Krisztus Igazság is. A mi igazságunkat, a kinyilatkoztatást Ő tette tejjé, a Szentírás komoly szava az Ő tetteit, szavait, örömet és szenvedését tárják elénk. Ő adta nekünk a jóságba vetett hitet, ő szívárványozta lelkünkbe az üdvözülés reményét. Ő tette természetfeletti értékévé gyarló Istenszeretetünket. Mi hisszük, hogy Ő az igazság, mi büszkén és fenntartás nélkül fogadjuk el szent szavait örök és megmáshatatlan igazságnak. Ő az Atya Fia, aki sem nem tévedhet, sem nem téveszt. Boldogan hajjuk meg térdünket előtte imádságos lélekkel suttogva: Te vagy az élő Istennek fia! Ezt mondjuk mi neki imára kulcsolt kézzel. Imádjuk Őt. Krisztusimádók vagyunk.

Krisztus az Élet, a mi életünk. Benne, általa, érte vagyunk azok, akik vagyunk. Ő reánk árasztja szüntelenül életét szentségeiben, s e n t e l m é n y e i b e n, az egész megváltási üdvöndben. Belénk áramlik az Ő szívéből sugárzó kegyelmi áram és éltet bennünket. Ő az élet. Ő a Szőlőtő, mi csak a vesszők vagyunk. Ő a fej, mi csak a tagok vagyunk. Mi élünk s hogy élünk, neki köszönhetjük egyesegyedül. Ne csodálkozzék hát senki, ha kemény férfikezünk imára kulcsolódik és

imádjuk Őt. Igen, erre büszkék vagyunk, mert Krisztusimádók vagyunk.

Két tábor nézi Krisztust. Öklök emelkednek az egyikben Feléje, hogy rásujtsanak, miközben üvöltik: „Nem akarjuk, hogy az uralkodjék rajtunk.” Ezek a Krisztusgyűlölők. A másik táborban imára kulcsolódnak a férfikezek és csendben zsong az ima: „Imádunk Téged, Krisztus, mert a te szent Kereszted által megváltottad a világot!” Ezek a Krisztusimádók. — Vajjon melyikhez tartozol?

Velencei találkozó

Csáki István gróf külügyminiszter cikke

Gróf Csáky István külügyminiszter a Magyar Élet Párt-értelítője most megjelent számában igen érdekes cikket írt „A velencei találkozó címmel”.

A velencei találkozás úgy jött létre, hogy amikor Ciano gróf értesült arról, hogy néhány napi pihenőre Olaszországba szándékozom utazni, abbeli óhaját fejezte ki előttem; hogy ez alkalommal szeretne velem találkozni. Nagy örömmel ragadtam meg az olasz külügyminiszter úr javaslatát, annál is inkább, mert magam is éreztem annak szükségességét, hogy a hozzánk oly közelálló Olaszország külügyeinek vezetőjével. Mussolini bizalmasával, e nehéz időkben néhány őszinte baráti szót váltsak.

A találkozás mély, bensőséges, baráti formák között történt.

Maguk a tárgyalások tulajdonképpen arra szorítottak, hogy megállapítsuk azt a teljes összhangot, amely az olasz és magyar politika között, oly örövendesen fennáll. Ujból alkalmunk volt a legnagyobb elégtétellel megalapítani, hogy Olaszország a maga szempontjából mennyire fontosnak tart egy erős Magyarországot, mely mindenkitől függetlenül biztosíthatja fennállását és további fejlődését. Olaszország a legteljesebb mértékben ártzi és méltányolja Magyarországnak azt az évszázados misszióját, hogy Közép- és Délkelet-Európában az európai civilizáció védője legyen

és Magyarországot e feladala hatásos teljesítésében támogatni fogja. Magyarországnak nincs egyetlen olyan problémája sem, melynek megfelelő megoldását egész Olaszország ne tartaná szükségesnek.

Az időpont kiválasztása a mindenkori körülményektől függ. Az, hogy Közép- és Délkelet Európában elérkezik az a korszak, melyet Ciano gróf Velencében nagyon találóan a béke, jogrend és igazság korszakának jelenti nemcsak magyar, hanem általában európai érdek is. A magyar érdekek mindenben összhangban állnak az általános európai érdekekkel.

A velencei megbeszélés senki ellen sem irányult. Célunk Közép- és Délkelet-Európa békéjének, az igazi, konstruktív békének minél gyorsabb megvalósítása és biztosítása.

Máris kitűnő mindkét áliam viszonya Jugoszláviával, mely természetes kapcsolatot alkot kettőnk között. Kitűnő mindkettőnk viszonya Németországgal,

A nyugati nagyhatalmakkal változatlanul korrekt viszonyt tartunk fenn.

Az a rendkívül kedvező fogadtatás, melyben a velencei megbeszéléseket az egész világsajtó részesítette, ékesen szóló bizonyítéka annak, hogy az egész világon átérzik, hogy az egész világ együttműködés mily komoly biztosítéka jelenleg a háború elszigetelésének és később az igazi, tartós békének.

A Németbirodalommal barátságban élő Olaszország és Magyarország olyan tényező Középeurópában, hogy minden reményünk meg lehet arra, hogy a valódi béke útjában álló akadályokat közös erővel egész Európa érdekében ki tudjuk majd küszöbölni.

Díszközgyűlést tartott

Január 4-én Endrőd község képviselőtestülete. Az ünnepi aktus lefolyásáról a „Gyomai Ujság” h iradását közöljük:

Csernus Mihály kormányfőtanácsosi kitüntetésének ünnepélyes átadása

Január 4-én délután 5 órakor ismét bensőséges ünnepelés színhelye volt az endrödi község háza tanácssterme. Ekkor adta át dr. vitéz Márky Barna alispán Csernus Mihály apátplébánosnak a kormányfőtanácsosi kitüntetést. Márki alispánon kívül ott voltak még Gyuláról dr. vitéz Pánczél József és Haviár Lajos vármegyei főjegyzők, dr. Hoffmann Pál várm. főügyész, Ringbauer Károly tanügyi tanácsos vármegyei tanfelügyelő, Gyomáról dr. Sorbán

Jenő és dr. báró Maasburg Kornél főszolgabírók, dr. Szász Lajos főjegyző, Arany Gusztáv jegyző, Kovács Gábor bíró, dr. Ugrin László szarvasi főszolgabíró és az endrödi képviselők.

KALMÁR IMRE községi bíró tartalmas beszéddel üdvözölte a vendégeket, elsősorban alispánunkat.

DR. VITÉZ MÁRKY BARNA alispán megköszönte az üdvözlést, azután úgy az ünnepelnek, mint Endrőd lakosságának baiczai Beliczey Miklós főispán üdvözlését hozta és kimentette főispánunkat, aki maga szándékozott Csernus apátnak átadni a kormányfőtanácsosi kitüntetést, azonban betegsége miatt nem jöhetett el. Továbbmenően nagy elismeréssel méltatta Csernus Mihály apátplébános értékes közszolgálatát, mellyel Endrőd községnek, a vármegyének és országunknak van hasznára. Meleg szavakkal adta át Csernus Mihály apátnak a legfelsőbb helyről adott kormányfőtanácsosi kitüntetést, és Isten áldását kérte további működésére. (Nagy taps és éljenzés)

DR. SORBÁN JENŐ főszolgabíró felolvasta baiczai Beliczey Miklós főispán magasszónyalású, meleghangú levelét, amelyben méltatja az ünnepelt kiváló érdemeit.

A levél befejezése után sokáig éljenztek népszerű főispánunkat.

Wallhner György polg. isk. igazgató a tanárok és tanítók, Uhrin Vendel a gazdatársadalom, Gyuricza József az iparosok, Salamon Mihály a munkások, míg Harsányi László főjegyző a tőle megszokott ékesszólással üdvözölték Csernus Mihály apátplébánost.

Csernus Mihály kormányfőtanácsosi apátplébános keresetlen szavakkal köszönte meg, elsősorban Kormányzó urunknak a magas kitüntetést, valamint az egybegyűlteknél az ünnepelést. Jól tudja, hogy közmunkálkodásának csakis a vármegyei vezetők megértő támogatásával volt meg az eredménye. Igéretet tett, hogy tovább is odaadással szolgálja Endrőd községet, a vármegyét és hazánkat. Isten áldását kérte az ünnepiökre.

(Zugó taps, lelkes éljenzés.)

A szép ünnepséget a Himnusz elénekülésével fejezték be.

A vidéki vendégek Csernus apát vendégszerető házában vacsoráztak.

A Legényegylet színelőadása

Folyó hó 13-án fél 8 órai kezdettel a Népházban színre került a Legényegylet rendezésében a „Klárka” c. három felvonásos színmű. A zsufolóság

megett nézőtér meleg tapsokkal köszönte meg a szereplők művészi teljesítményét. Különös elismerés illeti a bájos hölgy-szereplőket, akik egyenként és összesen is tudásuk legjavát csillogtatták meg. Méltán társult hozzájuk a Legényegylet ferfigárdaja is. Örömmel állapítottuk meg, hogy a kor szellemét megértve a tanult népreteg kezet nyújtott az egyszerűbbnek és így hathatósan előmozdította a község szellemi és lelki összefonadását és harmóniáját. Gratulálunk a sikerhez és kívánjuk, hogy a legközelebbi jövőben a gárdát ismét viszontláthassuk a színpadon.

HIRDETMÉNY.

Járási Főszolgabíró úr rendelete értelmében értesítének az aszálykárt szenvedett adózók, hogy a vármegyei Főispán úr közbenlépésére, a Pénzügyigazgató úr felvilágosító jelentésére, a Pénzügyminisztérium döntése értelmében a pénzügyigazgató ságnak módjában lesz mindazon aszálykár bejelentésekre, amelyeknél a kárbecslő bizottság a tengeri természetben akár aszály, akár ezzel együtt tavaszi esőzésből származó kárt állapított meg, a földadó törleszt elrendelni nemcsak a közigazgatási bizottsághoz megfelelőbb teteleknél, hanem azoknál is, amelyeknél az érdekeltek felebbezéssel nem éltek. A törleszt fogantatására a pénzügyigazgató az utasítást már kiadta, a felebbezést illetőleg pedig olyan javaslatokat fog a közigazgatási bizottság elé vinni, melyben az érdekeltek minden esetre meg fognak nyugodni.

Községi Elöljáróság.

Mach Sanyó és a békésmegyei „szlovákok”

Mach Sanyó kegyelmes úr az újonnan megszületett Szlovákia lelkes propagandaügyi minisztere, legutóbb kiadta a jelszót, amely szerint haza kell telepíteni a magyar Alföldön élő szlovákokat az önálló és szabad Szlovákiába. Mach Sanyó szerint ugyanis szlovák ember csak Szlovákiában élhet szabadon.

Sietünk megállapítani, hogy teljesen egyetértünk Mach Sanyó szlovák miniszter úrral és örömmel támogatjuk nagyszerű kezdeményezését.

Ime, ezennel megkíséreljük továbbítani felhívását a címzettekhez:

Szlovákok előre! Lehet jelentkezni!

Némi kétségünk van azonban

az ügy sikere felől. Attól félünk ugyanis, hogy Mach Sanyó úr éppen olyan jól tudja, mint mi, hogy a magyar Alföldön nincsenek szlovákok, hanem csak tótajkú magyarok.

A jelek ugyanis azt mutatják, hogy itt önként nem nagyon tolongnak a jelentkezők, akik át akarnak telepíteni magukat Szlovákiába. Ellenkezőleg! Amióta Mach Sanyó szlovák miniszter úr felhívása elhangzott, azóta egyre lelkesebben tesz hitet magyarsága mellett a békésmegyei magyarság közötti testvéri egyetértésben élő tótajkú lakosság.

HIREK

Dr. Linderberger János apostoli kormányzó urunkat az elmúlt hetekben megoperálták. Örömmel közöljük a hívekkel, hogy a műtét kitűnően sikerült és főpásztorunk már át is vette az egyházmegye kormányzását.

Nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország kormányzója január 16-án magánkihallgatáson fogadta Csernus Mihály apátplébánost, aki megköszönte Őfőméltóságának a kormányfőtanácsosi legfelsőbb kitüntetést. A Kormányzó Úr melegen érdeklődött az alföldi magyar nép helyzetéről, hangulatáról, a vetések állásáról és a munkásság életviszonyairól. Minden szavából a jóságos atyai gondoskodó szeretet és együttérzés csillant ki az Alföld magyarjai iránt. A Kormányzó Úr nagyszerű színen van, mondotta kérdésünkre az apátplébános Istennek hála, friss, duzzadó energiáját pompásan megtudta őrizni. Acélszervezete dacol az idővel Husz évvel ezelőtt a Gödöllői kastélyban voltam szerencsés láthatni Őfőméltóságát, azóta alig változott. A magyarság nyugodtan tekinthet jövője elé: az ország hajója — bölcs és sziklaerős vezérének kezében biztos irányban halad a jobb jövő felé.

Főispáni látogatások. Dr. Beliczey Miklós főispán újév óta egymásután sorra látogatja a vármegye városait és községeit. E hó második felében a gyomai járás is sorra kerül. Mindenütt lelkes szeretettel fogadják a főispánt, aki közvetlenségével, megértő figyelmével már is megtalálta az utat a nép szívéhez.

Horváth Géza, kerületünk népszerű képviselője az elmúlt héten bejárta választókerülete valamennyi községét és látogatásokat tett a társadalmi egyesületekben. Nemcsak szavazói, de a választók óriási többsége megértő bizalommal és szeretettel fogadta a képviselőt, aki több helyütt nagy érdeklődéssel hallgatott beszédekben számolt be a mai bel- és külpolitikai helyzetről. Mindent kihallgatásokat is tartott és készséggel vállalta választóinak különféle kéréseinek támogatását.

KATOLIKUS AKCIÓ

A népek kormányzóit Krisztus szelleme VEZESSZ.

Az a krisztusi szellem, amelyre a népek kormányzóinak oly nagy szükségük van, tulajdonképpen ebben áll: Keressétek először Isten országát és az Ő igazságát és a többi hozzáadatik nektek" és a másik: „Adjátok meg a császárnak, ami a császáré és Istennek, ami az Istené“.

Ha most már a nemzetek életében szörnyű bajok, szenvedések, vizályok és háborúk dúlnak, ha a felsőbbség és az alattvalók között szinte állandó a küzdelem, akkor ennek a legfőbb oka az, hogy a krisztusi szellem hiányzik úgy a vezetőségben, mint az alattvalók nagy rétegeiben is.

A népek vezetői közül sokan nem merik nyilvánosan elismerni Jézus Krisztust, mint a mindenség Királyát; mások egyenesen tagadják Istent és Krisztusról és az Ő törvényeiről, szociális nagy parancsairól hallani sem akarnak, sőt mindent megtesznek, hogy alattvalóik szívéből a krisztusi hitet kiöljék; mások pedig úgy tesznek, mint ha a keresztény törvényeket: az igazságosság, tisztesség alaptörvényeit megtartanák, azonban ez csak látszat, eszükágában sincs, hogy a szeretet és igazság törvényeit betöltsék.

Ez a legfőbb oka annak, hogy nincs béke a népek között. A békét a béke Fejedelme, az Úr Jézus Krisztus az Ő szent törvényeivel hozta meg az emberiségnek, de ha az emberek ezt a békét, az igazság világosságát be nem fogadják, akkor a sötétségben maradnak. A Szentírás a népek vezetőiről mondja: „Azt hirdetik, hogy béke... és nincs béke.“ S azért nincs béke, „mert rászedik az Isten népét, békét hirdetnek, de háborút forgatnak elméjükben.“

Imádkoznunk kell tehát, hogy a népek vezetői a reájuk bízottakat krisztusi szellemben irányítsák. A szociális szeretet, a szociális igazságosság valósuljon meg a törvényhozás útján a munkaadó és a munkás között, úgy a vezetők, mint az alattvalók ugyanazon egy isteni törvényben találják meg az egyetértés és a béke feltételeit.

A nagybőjt

az Istenhez térés és magabaszál-lás ideje. Az élet mulandósága mindenkit komolyan figyelmeztet, hogy készüljön a nagy pillanatra, amikor visszatér lelke Teremtőjéhez — számításra. Ezt a percet nem tudja előre senki. A józan és

komoly ember úgy él, hogy mindig készen találja őt a — halál könnyörtelen behívója. Tudja és észben tartja, hogy halálával tartozik Alkotójának a létért és az élet sok-sok áldásáért, hűséges engedelemmel a mindeneget kormányzó legfőbb Urnak, szolgálattal a Királyok Királyának és szeretettel a minden jó kútforrásának: Mennyei Atyjának. És ha gyarlósága, gyöngesége téves utakra vitte volna, itt az ideje, hogy feleszméljen és visszatérjen a lelkiismeret, tiszta erkölcs, becsületes élet útjára.

A nagybőjt erre készít elő. Az élet zűrzavarában, gyűlölködő vásárterén és kapkodó nyugtalanságában — Krisztus a vigasz, megnyugvás és derűs béke kiapadhatatlan forrása.

Mindenkit vár és mindenkit hív: „Jöjjetek hozzám mindnyájan és én megennyhitlek titeket“

Nem kíván sem pénzt, sem anyagi áldozatot, szeretetet kér és sürget azoktól, akikért utolsó csepp vérért is kiontotta a keresztfán.

Akiben egy parányi becsület és jóindulat van, az nem zárja el szívét Megváltó Istenének szerető és boldogító látogatásától.

A husvéti szentgyónás és szentáldozás ideje nagybőjt első vasárnapjától kezdődik. Ne felejtse el senki e legfontosabb keresztényi kötelességét hiven és őszinte bűnbánattal teljesíteni!

Egyházi híradás.

Szeminarium.

A Katolikus Akció Országos Vezetősége és az egyházmegyei Főhatóság rendelkezése alapján — minden egyházközség ismeret- és öntudat — fejlesztő szemináriumot tart — képviselőtestületének, irányadó-csoportjának és családi megbizottainak részére.

Endrődön minden szombaton este 6 órakor kezdődnek a szemináriumi előadások a polgári iskolában. Eddig már két előadás volt. Az elsőn Csernus Mihály apátplebános a vallás időszerűségéről, Révész István káplán Isten léte és a világ címen, a másodikon Csernus Mihály apátplebános: Csődöt mondott-e a kereszténység? címen tartott előadást. — Mindkét alkalommal szép számú hallgatóság vett részt a tanulságos és élvezetes előadáson. Legközelebb Harsányi László főjegyző „Régi és új pogányság Krisztus ellen“ címen ad elő. Mindhárom testület tagjait kérjük, hogy pontosan jelenjenek meg.

Páter Vitéz Berárd dr. ferences áldozárt — tartományfőnöke — további szolgálatra a budai szerzetesházba rendelte vissza.

A fáradhatatlanul buzgó lelkiatyát és kitűnő szónokot őszintén sajnálják az endrői hívek.

Lelkigyakorlatok lesznek február és március hónapban Endrődön. Február 17—20 között a családapák és legények részére **P. Omerovits Tamás** jézustársasági atya tart háromhónapos lelkigyakorlatot.

A nők és hajadonok részére március 6—10 között Kovács Sándor püspöki tanácsos, volt országgyűlési képviselő tart triduumot.

A külterületi hívek részére március első felében — Csejten, Nagylapason és az Ugarakon **P. Vitéz Berárd** atya tart 3—3 napos lelkigyakorlatot.

Már most kérjük a híveket, hogy a lélekmentés szent idejét használják fel buzgó és kitartó részvételükkel.

Egyesületi hírek.

Január 21-én d. u. fél 4 órakor Szent Ferenc III. rendje tartja havi ajtóosságát. Január 28-án d. u. fél 4 órakor az Oltáregyesület tagjai jönnek össze buzgólkodásra.

Február elsején d. u. 5 órakor a Leányegyesületek, Február 3-án d. u. 5 órakor a Férfi-Liga, febr. 4-én d. u. fél 4 órakor a Jézus Szíve Szövetség Női-csoportja tartja havi összejövetelét.

Az Olvasós társulat. és Jézus Szíve-társulat február 6-án d. u. fél 4 órakor tartják évi közgyűlésüket a polgári iskolában. Kérjük a tagokat, hogy minél számosabban jöjjenek el.

Külterületi szentmisék.

Január 21-én a polyákhalmi kápolna-iskolában, január 28-án a nagylaposi kápolna-iskolában, február 4-én az öregkerti Szent Imre-iskolában, február 11-én a csejti iskolába mutatunk be szentmiséket.

Népmozgalmi adatok az endrői plebánia területén az 1939. évben. Született 245 gyermek, 121 fiú és 124 leány.

Házasságot kötött 96 tiszta katolikus, 16 vegyesvallású jegyespár. Egyháziilag érvénytelen házasságot kötött 3 leány.

Elhunyt 87 férfi és 93 nő.

Az évi szentáldozások száma Endrődön 57.997, Kondorostanyán 8101, összesen 66.098.

A Szent Antal pénztárból több száz szegény, legfőképen sok, apró gyermekes családot és munkaképtelen öreget segítettünk 1300 pengő értékű alamizsnával. — Jézus jutalmazza a jószívű adakozókat.

Egy visszataszító család.

Lüttich közeleiben a rendőrök az őrszobára vittek egy kisfiút. Eltévedt gyerek volt, aki nem talált haza. Az őrszobán aztán kikérdezték, hogy merre van otthona?

— Hogy hívják az édesapát? kérdezte a rendőr.

A gyerek azonban hallgatott. Egy másik rendőr segítségére sietett társának és más alakban adta fel a kérdést.

— Hogy szólítja anyád az apádat?

— Úgy, hogy: te ördög — válaszolt most már hirtelen a gyerek.

A rendőrök derülten kacagtak a válaszon és tovább faggatták a gyermeket.

— Hát az apád hogy szólítja az anyádat?

— Úgy, hogy: te vén boszorkány — hangzott a felelet.

— Hát téged hogy hív az apád?

— Komisz békának — válaszolt a gyermek őszinteségével a kicsike.

Ezek a feleleteken ugyan nem tudtak eligazodni a rendőrségen, de belőle bepillantást nyerhettek egy családnak szörnyű életébe. Mert csak szörnyű lehet az az élet, ahol nem a szeretet uralkodik, hanem a durvaság, egymás bántalmazása és gúnyolása. Az ilyen család nem Krisztus Szíve szerinti és nem is boldog!

SZÍVLELJÜK MEG!

Szent Pál apostol írta e szavakat a rómaiakhoz, de minden koroknak szól, főleg nekünk, magyar katolikusoknak:

„Testvérek!... a béketűrés és vigasztalás Istene adja meg nektek, hogy egymással egyetértetek a mi Urunk Jézus Krisztus (példája) szerint, hogy egyetértve egy szájjal tiszteljétek Istent, a mi Urunk, Jézus Krisztus Atyját. Ennek okáért fogjátok egymásnak pártját, valamint Krisztus is pártotokat fogta, Isten dicsőségére.“

Szívleljük meg Szent Pál e gyönyörű szavait most az újévben. Legyen vége a széthúzásnak. Legyünk testvérek!

Téli gazdasági tanfolyam Endrődön.

A földművelésügyi miniszterium 1939. október hó 29. től 1940. január 4-ig gazdasági tanfolyamot rendezett Endrődön. A tanfolyamot Molnár Bálint ny. gazdatiszt vezette.

A tanfolyam záróvizsgáját január hó 4-én tartották a Kisgazda-Körben, amelyen vitéz dr. Székely Győző szarvasi gazdasági iskolai igazgató, miniszteri biztos elnökölt. Résztvettek még a vizsgálaton Márky Jenő vármegyei gazdasági főfelügyelő, dr. Theisz Lajos gazdasági felügyelő, vitéz Pajor Gyula gyomai gazdasági iskolai igazgató, dr. Korzenszky Járasi állatorvos, s Endrőd község vezető társadalmi rétegének több tagja.

A vizsga előtt a tanfolyam hallgatói Molnár Bálint főintéző és Harsányi László főjegyző vezetésével a templomba vonultak, ahol Csernus Mihály apátplebános „Te Deum“-ot énekelt a tanfolyam áldásos sikeréért. Ezután kezdődött az öreg diákok feleltetése.

Az okszerű takarmányozásról, a termésforásokról, a jószágvédelemről, a kísérleti mintatelepek létesítéséről, a gazdasági számvitelről, a tejtermelésről, a baromfitenyésztésről, a sertés-hizlalásról igen szépen feleltek a hallgatók.

A vizsgálat befejezésekor az Endrői Gazdaispák Önképzőköre tartotta Kovács János elnökle mellett ülést, amely után vitéz dr. Székely Győző miniszteri biztos teljes megalapozását fejezte ki az elért eredményért, a hallgatóknak oklevelet és ezüst-kalászt jelvényt osztott ki. A vizsgálatot 80 személyes közebéd követte.

A hallgatók névsora: Kalmár Imre községi bíró, Kovács Sándor községi gazda, Kovács Libor, Kovács Illés, Szabó Frigyes, Kalmár Károly, Varga Mátyás, Venczák Ede, Uhrin Imre, Vaszkó Pál, Uhrin Vendel gazdák, Timár Vince, Timár Imre, ifj. Kovács Illés, ifj. Uhrin Imre, Kovács János, Szujó Lajos, Bula Vendel, Bula Menyhért, Gubucz Máté, Gubucz Imre, Timár Boldizsár, Hanyecz Vince, Varju József, Vaszkó György, Gellai Bálint gazdaispák, Soós Sándor, Hanyecz János, Szmola János, Bella Lajos, Gonda Illés, Gellai Mihály mezőőrök.

Endrőd község tiszteletteljes halálával gondol Teleky Mihály gróf miniszterre, s a tanfolyam fáradhatatlan, lelkes vezetőire. Bizton reméljük és várjuk, hogy népünk gazdálkodása előnyösen fejlődik az alapos és rendszeres oktatás nyomán.

Vármegyei vitézi bál Békésen.

Békésvármegye Vitézi Társadalma, a közigazgatás lelkes támogatásával február hó 1-én Békésen rendezte meg, díszes külsőségek között, ezidei Vármegyei Vitézi Bálját.

Ezen hazafias érzést ápoló és nemzetvédelmi célokat szolgáló nemes intézményünk, a hagyománynak megfelelően, évente csak egyszer jelenik meg Békésvármegye közönségének színe előtt. De ilyenkor aztán, teljes erkölcsi súlyával és a Rendhez méltó komoly keretek között.

Minden évben, a vármegye más és más helyén, rendezte meg, társadalmi eseménynek szánt és annak valóban be is vált Vitézi Bálját, egyrészt hogy alkalmi bemutatkozásával érintkezést keressen és kapcsolatot teremtsen a vármegye hazafias érzésű egész lakosságával, másrészt, hogy a befolyó jövedelemből vármegyei Vitézi Székház alapját növelje.

Meghívók Békésvármegye Vitézi Társadalmi Bizottságától, Gyula Vármegyei háza és Bál Rendezőségétől Békés, Főszolgabírói Hivatal utján igényelhetők, de a vármegyei közigazgatás és a vitézi szervek is minden felvilágosítást készséggel megadnak.

Búcsúztatás.

Irtá: BARTHA ANDRÁS.

*Meghal az év is, mint az ember:
Kínálódva, csöndes szép halállal;
S elbúcsúztatjuk halk nyögéssel és
Szilveszteri kurjongatással.*

*Elkössön tőle minden ember...
Kinek hogy mért a sorsa posztot —
A koporsónál úgy mond átkot,
Éneket vagy innepi tósztot.*

*Ugy trónolt, mint egy fejedelm!
Kegyét s halált osztott a jobbja,
As alvókat szerette és a
Lásadókat úzte, botozta.*

*Virágágyon és hópihén hált —
S napfényt tűzött a süvegére,
Mámort keresők hajoltak le
Almodorni lábaféjére.*

*Nem hitte, hogy véget ér minden
Pályá, — ha ki van is taposva,
És a végzet halált üvölt a
Jókra úgy, mint a ssarnokokra!*

*... Rakjunk hát össze Szilveszterkor
Néhány halost koporsószege,
S úgy mondjunk nótát, ahogy ezt a
Megpihent év megérdemelte...*

HIRDESSEN
LAPUNKBAN

A mezőgazdaság állapota.

A fagy nagy károkat okozott a vetésekben, írja a földművelésügyi miniszterium havi tájékoztatója. Hogy milyen mérvűek lesznek a károk, azt csak a tavaszi vegetáció után lehet megállapítani. Tény az, hogy sok helyütt valószínűleg leperzsolték a vetéseket a rendkívül erős fagyok.

Megállapítja a jelentés azt is, hogy a rendellenes őszi esőzések miatt az idén több tavaszt vetnek a gazdák, mint más években, mert sok föld szántás nélkül maradt az ősszel. — A vidék gazdasági orgánumai arról adnak hírt, hogy a cukorrépa-termelést hatalmas iramban kezdik meg a kisbirtokosok is.

Mi újság az állatpiacon?

A borju és tehén árak nagyon alacsonyan mozognak. Általános a panasz, hogy szűken termelt és drága takarmány miatt gazdaközönségünk súlyosan ráfizet a tehéntartásra. A kormány közbelépése helyenvaló lenne.

A pesti sertés árak sincsenek arányban a tengeri és más takarmány-árakkal. Akik prima fiatal nehézsúlyú hízókat külföldre szállíthatnak, valahogyan megtalálják számításukat, de a pesti sertésárak túlalacsonyak a mézarszéki húsárakhoz viszonyítva. — Prima fiatal szedett sertésért 92—100, könnyebb súlyú hízókért 80—90 fillért fizettek a ferencvárosi vásáron.

Terményfőzsde

A szombati 20—35 filléres o'csóbbodás után a tengeripiac irányzata ma általában egyen-

lőtlen volt. Tudni vélik, hogy a múlt héten említett 500 vagonon kívül a román kukoricából további behozatalok lesznek.

A 80 kg-os búza 21.05. A rozsból ma sem mutatkozott árú, mert amíg a pestvidéki o'zs ára 16 pengő körül mozog, a takarmányárpa még a középminőségű is, 1.50. a zab pedig 4 pengővel drágább.

Folynak a budapesti Mezőgazdasági Kiállítás előkészületei.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kiállítás rendező bizottsága elhatározta, hogy az 1940. évi, sorrendben immár negyvenkilencedik kiállítását az igen korai husvéti ünnepek miatt a szokásos időpontnál néhány nappal korábban (márc. 30. ápr. 7 napjain) rendezi meg. Az előkészületek ennek figyelembevételével folynak, a kiállítási iroda az ősz kezdete óta teljes felkészültséggel dolgozik, szétküldték már a jelentkezési felhívásokat, sőt a tenyészállatok csoportjában a bejelentések határideje január 6-án már le is járt, míg a többi csoportokban a bejelentés határideje febr. 15.

A kiállítási iroda készséggel ad felvilágosítást bármilyen irányú érdeklődésre (Budapest, IX., Köztelek utca 8 sz. telefon: 18—79—54).

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WALTHIER GYÖRGY

Főmunkatárs:

CERNUS MIHÁLY

Nyomatott Nádudvary Mihály

„PETŐFI” könyvnyomdájában

Gyomán.

VASUTI MENETREND

Gyomára érkező vonatok:

Budapestről	12.2
Békéscsabáról	5.34
Szarvasról	6.13
Véztöről	6.35
Békéscsabáról, sebes	8.23
Budapestről, gyors	10.25
Véztöről	11.46
Békéscsabáról, gyors	11.56
Budapestről,	10.20
Békéscsabáról	14.20
Budapestről	15.24
Véztöről	16.51
Békéscsabáról, gyors	19.20
Budapestről, gyors	17.36
Gyuláról	19.26
Budapestről	20.34
Véztöről	22.00
Békéscsabáról	23.24

Gyomáról induló vonatok:

Békéscsabára	2.34
Véztöre	3.43
Budapestre	5.41
Gyulára	6.14
Budapestre, sebes	8.27
Békéscsabára, gyors	9.26
Békéscsabára	10.28
Budapestre, gyors	11.59
Véztöre	12.45
Budapestre	14.30
Békéscsabára	15.31
Budapestre, gyors	19.22
Békéscsabára, gyors	17.37
Véztöre	17.41
Szarvasra	19.29
Békéscsabára	20.39
Véztöre	20.30
Budapestre	23.50